

ЗАМЪТКА (*).

Въ примѣчаніи къ статьѣ: «Общій обзоръ преобразованій по части устройства вооруженныхъ силъ Россіи съ 1856 по 1860 годъ», напечатанной въ № 2 «Военнаго Сборника» за настоящій годъ, сказано: «первая мысль о перевозкѣ войскъ посредствомъ рѣчныхъ баксирныхъ пароходовъ принадлежитъ генералу отъ инфanterіи Лауници; примѣненіе же этой мысли, въ этомъ случаѣ, принадлежитъ Департаменту Генерального Штаба».

Нисколько не приписывая себѣ чести, будто я первый предложилъ мысль о перевозкѣ войскъ при посредствѣ пароходныхъ компаний, мысль, которая весьма естественно должна была каждому представиться съ развитиемъ нашего рѣчного пароходства, замѣчу, что осуществленіе этой мысли выразилось еще въ 1850 году, въ Высочайшемъ повелѣніи: рекрутскія партіи отправлять изъ Новагорода до Сосницкой пристани на принадлежащемъ вѣдомству военныхъ поселеній пароходы. Затѣмъ, во время послѣдней войны, частію были произведены, частію предполагалось произвести сплавы дружинъ государственного ополченія.

(*) Редакція «Военнаго Сборника» помѣщаетъ настоящую замѣтку на страницахъ своего журнала тѣмъ съ большимъ удовольствіемъ, что замѣтка эта служить отвѣтомъ на письмо въ Редакцію отставнаго дѣйств. ст. совѣти. Безобразова, который, 20 февраля 1854 года, запискою, представленною имъ г-ну Военному Министру, указывалъ на возможность «доставленія войскъ на Кавказъ по р. Волгѣ».

Къ сожалѣнію, о порядкѣ этихъ сплавовъ не осталось под-
робныхъ отчетовъ, которые могли бы служить руководствомъ
на будущее время.

Потому вся заслуга по предмету сплавовъ войскъ, которую
я могу принять на себя, состоить въ томъ, что, въ 1858 году,
по случаю первого отправленія нижнихъ чиновъ съ семействами
въ Восточную Сибирь, было составлено, по указанію моему, пол-
ное соображеніе о всемъ порядкѣ и о всѣхъ подробностяхъ пе-
ревозки этихъ людей отъ приволжскихъ городовъ: Нижнаго-
Новагорода, Саратова, Симбирска и Казани до Перми; а нынѣ,
по приведеніи сказанныхъ соображеній въ исполненіе, въ про-
долженіе трехъ навигацій, самъ собою составился сводъ пол-
ныхъ правилъ для руководства въ подобныхъ случаяхъ на бу-
дущее время.

Со своей стороны, и Департаментъ Генерального Штаба, въ
1858 и 1859 годахъ, произвелъ перевозку войскъ на Кавказъ,
при чемъ, въ подобныхъ отчетахъ по симъ сплавамъ, остались
прекрасныя данныя насчетъ этихъ операций.

При всѣхъ соображеніяхъ обѣ упоминаемыхъ сплавахъ, не бы-
ло и помина о проектахъ ни г. Безобразова, ни какого другаго
частнаго лица.

Мысль о перевозкѣ войскъ, при посредствѣ рѣчныхъ паро-
ходовъ, какъ выше сказано, была отчасти осуществлена еще
въ 1850 году.

Генерал-лейтенантъ ЛАУНИЦЪ.

31 мая 1861 года.